

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调

统一思想认识 强化使命担当 狠抓工作落实 努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面

新华社北京3月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日下午在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队，都具有十分重要的意义。要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

会上，来自军委科学技术委员会的刘泽金代表、来自军委装备发展部的饶文敏代表、来自国防动员系统的王宏宇代表、来自联勤保障部队的唐林辉代表、来自陆军的宛金杨代表、来自海军的王亚茹代表依次发言，就国家实验室建设、国防科技工业能力建设、重大基础设施统筹建设、国家储备建设、边海防工作、全民国防教育等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言，不时同他们互动交流。在6位代表发言后，习近平发表重要讲话，重点围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力提出要求。他



3月8日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议。这是会议开始前，习近平亲切接见代表团全体代表，并同大家合影留念。新华社发

强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，关键是要在一体化上下功夫，实现国家战略能力最大化。要坚持党中央集中统一领导，加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用，系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

习近平指出，巩固提高一体化国家战略体系和能力是复杂系统工程，要统筹全局，突出重点，以重点突破带动整体推进。要深化科技协同创新，建设好、管理好、运用好国家实验室，聚力加强自主创新、原始创新，加快推进高水平科技自立自强。要加快提升新兴领域战略能力，谋取国家发

展和国际竞争新优势。要强化国防科技工业服务强军胜战导向，优化体系布局，创新发展模式，增强产业链供应链韧性。要加强重大基础设施统筹建设，善于算大账、综合账、长远账，提高共建共用共享水平。要加快构建大国储备体系，提升国家储备维护国家安全的能力。

习近平强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，必须向改革创新要动力。这些年，各有关方面贯彻党中央决策部署，协力推进有关重大改革，取得不少重要成果。要坚持问题导向，持续优化体制机制，完善政策制度，形成各司其职、紧密协作、规范有序的工作格局，更好推进一体化国家战略体系和能力建设。

习近平指出，今年是延安双拥运动80周年。要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统，巩固发展新时代军民团结，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

会前，习近平亲切接见出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体代表，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民参加会议。

《经济参考报》3月8日刊发文章《稳预期 优环境 解难题——代表委员热议如何助民营企业健康发展》。文章称，切实落实“两个毫不动摇”——政府工作报告在谈及今年重点工作时强调，依法保护民营企业产权和企业家权益，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大，支持中小微企业和个体工商户发展，构建亲清政商关系，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境，用真招实策提振市场预期和信心。

在接受《经济参考报》记者采访时，代表委员们表示对此十分认同，建议稳定政策预期，推动营商环境更加优化，着力破解“融资难”等问题，进一步提升民营企业发展信心。

稳预期强信心力促民企发展

民营经济在国民经济中的地位和作用十分重要。政府工作报告继中央经济工作会议之后再次重申，切实落实“两个毫不动摇”，即毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，在两会会场内外引起了热烈讨论。



两会议政录

全国政协委员、山西数据流量生态园运营管理有限公司董事长贺晗对记者说，“两个毫不动摇”对激发民营企业干事创业热情非常重要。一方面从舆论上鼓励民营经济快速发展，在全社会形成明确的正向影响和预期；另一方面意味着从政策支持上，对国有企业和民营企业在财政奖补、税收优惠、市场准入、政府采购等方面一视同仁、平等对待。

针对受疫情反复冲击，一些民营企业经营压力加大的情况，代表委员建议进一步稳定企业发展预期。

全国政协委员、新希望集团董事长刘永好建议：“对新出台的涉及民营企业的重大政策、重要观点，应指定相关部门及时解释内涵或及时制定实施细则，引导民营企业真正领会领悟、贯彻落实党和国家的重要政策和战略部署。”

全国人大代表、天津大学管理与经济学部教授张水波表示，提振民企发展信心，要让民营企业对未来政策有稳定预期。政策不仅要落实，还要保持连续性。

精准施策推动营商环境更加优化

进一步提升民营企业发展信心，优化营商环境是重中之重。

近年来，在党中央的统一部署和大力推动下，优化营商环境成为各地打造制度高地、顶住经济下行压力、推动经济高质量

稳预期 优环境 解难题

——代表委员热议如何助民营企业健康发展

发展的共同行动。兔年伊始，多地纷纷亮相态度、贯彻落实。不过，有代表委员表示，在市场化、法治化等方面，营商环境仍有进一步优化的空间。

民建中央《关于帮助民营企业解决实际困难 增强经济发展信心的提案》建议，积极打造市场有效与政府有为良好结合的营商环境。研究高水平市场化改革举措。注重围绕市场主体需求施策，尊重市场规律，放宽市场准入限制，保持政策连续性，增强政策精准性，完善政策实施方式，不断优化企业家干事创业的“软环境”。

法治是最好的营商环境。全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨建议，将宪法确立的鼓励、引导、支持、保护民营经济发展的原则细化，将党中央和国务院出台的关于促进民营经济健康发展、保护民营企业产权的政策上升为法律，从法律层面进一步保障民营企业平等使用资源要素，完善民营经济健康发展的法治环境。

消除信息不对称破解融资难题

不少代表委员认为，增强民营企业干事创业信心，还要着力破解长期困扰企业发展的融资难题。

贺晗委员告诉记者，从他对山西数据流量生态园区440多家企业的观察来看，“融资难”是民营企业目前普遍面临的问题之一。“上市民企融资渠道相对通畅，但仍有大量

公司因无法对接资本市场和股权融资，还是主要依靠银行贷款这样的间接融资方式。而银行贷款期限结构目前仍存不合理之处，即短期贷款较多，中长期贷款太少。‘倒贷’成了不少民营企业每年都要做的事。”

贺晗委员建议，一方面，提升直接融资和间接融资比例，拓宽广大民营企业的直接融资渠道；另一方面，进一步优化银行贷款期限结构，鼓励金融机构给民营企业发放更多长期贷款。

一些业内人士认为，民营企业面临融资难题，一定程度上是因为很多民营企业自身信用信息不完善，缺乏抵押担保资产，导致银行“不愿贷”“不敢贷”，因此必须着力解决银行与民企之间信息不对称的问题。

民建中央建议，综合施策解决信用体系不健全问题。完善民营企业信息披露的法律法规体系，为信用信息的收集、共享、开放和信用信息的流通搭建制度平台。

全国政协委员、民建中央财政金融委员会主任、民建贵州省委主委李瑶表示，民营企业“融资难、融资贵”是老问题，对老问题要有新思考、新举措。她建议政府搭建综合服务平台，通过解读、培训、指导等多种形式使政策落地见效，让民企真正享受到政策红利，增强发展信心。同时，建立跟踪监督机制，“发布—执行—监督”一体化推进，引导政策制定者、执行者、经营主体“同频共振”，确保政策达到预期效果。

新华社北京3月8日电